
Economia e Legislazione applicati 

alle Scienze Motorie 
 

Simulazione di tema d’esame 
(gestione economica) 

 

 

Cognome e Nome ________________________________________________ Matricola ______________________  

 

 
 punteggio valutazione 

1) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Da un punto di vista economico-aziendale, l’azienda è: 
 

 l’insieme dei beni e delle risorse a disposizione dell’imprenditore 

 

 il luogo ove si svolge l’attività economica, ovvero la produzione di beni e servizi 

 

 un istituto economico durevole, atto a perseguire le finalità proprie dell’istituto sociale da cui promana 

 

 
 punteggio valutazione 

2) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Le “aziende non imprese”: 
 

 sono delle aziende la cui finalità non è prettamente economica, bensì sociale 

 

 sono delle aziende che non producono beni materiali, bensì servizi 

 

 sono delle aziende che non sono obbligate alla stesura del bilancio o del rendiconto 

 

 
 punteggio valutazione 

3) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Per “equilibrio economico” si intende: 
 

 il raggiungimento, in tutti gli esercizi di vita dell’impresa, di un utile da distribuire ai soci 

 

 la stabilizzata attitudine dell’impresa a creare valore, ovvero ad ottenere risultati economici positivi 

 

 l’eccedenza delle entrate monetarie sulle uscite monetarie 

 

 
 punteggio valutazione 

4) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

La remunerazione dei finanziatori con vincolo di “proprietà” o di “rischio”: 
 

 è eventuale, ossia dipendente dall’esistenza di risultati economici positivi 

 



 
è eventuale e residua, ossia dipendente dall’esistenza di risultati economici positivi e dal preventivo pagamen-

to di tutti gli altri debiti aziendali 

 

 è certa nell’ammontare, ma incerta nel momento in cui potrà essere pagata 

 

 
 punteggio valutazione 

5) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Sotto l’aspetto finanziario, il circuito “investimenti – disinvestimenti” comporta: 
 

 inizialmente delle uscite monetarie, alle quali seguiranno delle entrate monetarie 

 

 inizialmente delle entrate monetarie, alle quali seguiranno delle uscite monetarie 

 

 inizialmente dei costi, ai quali seguiranno dei ricavi 

 

 
 punteggio valutazione 

6) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Il valore di presunto realizzo di un credito verso un cliente è una quantità: 
 

 oggettiva 

 

 ipotetica 

 

 congetturata 

 

 
 punteggio valutazione 

7) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Il capitale di esercizio è costituito: 
 

 dall’insieme degli elementi attivi necessari allo svolgimento dell’attività produttiva 

 

 dall’insieme degli elementi attivi e passivi destinati alla generazione di valore economico futuro 

 

 dalla sommatoria dei crediti verso i clienti e delle giacenze di magazzino, al netto dei debiti verso i fornitori 

 

 
 punteggio valutazione 

8) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

La “competenza economica” implica che: 
 

 le operazioni aziendali vengano rilevate nel momento del relativo movimento finanziario 

 

 le operazioni aziendali vengano rilevate in base alla data della loro effettuazione 

 

 vi sia una correlazione tra ricavi e costi 

 

 

 



 
 punteggio valutazione 

9) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Le “quote di ammortamento” sono lo strumento mediante il quale: 
 

 viene suddiviso il costo di un fattore pluriennale tra i diversi esercizi nei quali lo stesso viene utilizzato 

 

 viene determinato il valore di mercato del fattore pluriennale cui si riferiscono 

 

 viene determinato il costo di un prodotto 

 

 

 punteggio valutazione 

10) Il Candidato collochi correttamente le voci sotto indicate nei prospetti  di Stato pa-

trimoniale e di Conto economico: 
2 pt  

• Debiti vs. fornitori 

• Attrezzature 

• Fondo ammortamento attrezzature 

• Ricavi per vendita prodotti 

• Minusvalenze su fattori pluriennali 

• Quota di ammortamento su attrezzature 

• Rimanenze finali  di materie prime 

• Costi del personale 

• Capitale sociale 

• Costi per oneri finanziari 

• Ratei e risconti attivi 

• Debiti vs. banche 
 

 

Conto economico Stato patrimoniale 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

 

 



 punteggio valutazione 

11) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Il “reddito operativo” esprime: 
 

 la redditività complessiva dell’impresa e, quindi, l’utile da distribuire ai soci 

 

 la redditività attribuibile alla gestione ordinaria, con la solo esclusione, quindi, di oneri e proventi straordinari 

 

 la redditività attribuibile alla gestione caratteristica dell’impresa, ovvero al suo core business 

 

 
 punteggio valutazione 

12) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Al fine di poter usufruire delle agevolazioni fiscali concesse al mondo dello sport, un’A.S.D.: 
 

 è sufficiente sia affiliata alla federazione sportiva di appartenenza 

 

 deve essere affiliata alla federazione sportiva di appartenenza ed anche iscritta al CONI 

 

 è sufficiente che svolga effettivamente l’attività sportiva 

 

 
 punteggio valutazione 

13) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Un’ A.S.D. ha i requisiti per accedere al regime fiscale agevolato di cui alla L. 398/1991. 

Nel caso in cui emetta fatture per sponsorizzazioni, il regime IVA prevede: 
 

 il versamento dell’intero ammortare dell’IVA esposta nella fattura 

 

 il versamento del 90% dell’IVA esposta nella fattura 

 

 il versamento del 10% dell’IVA esposta nella fattura 

 

 

 punteggio valutazione 

14) Il Candidato individui, tra le diverse affermazioni riportate, quella corretta: 1 pt  

 

Tra i contenuti della “Relazione di missione” vi è anche quello di: 
 

 illustrare in modo dettagliato i criteri di valutazione adottati nella stesura del bilancio o rendiconto 

 

 
fornire un’adeguata informativa sull’operato dell’ente e sui risultati ottenuti, soprattutto per quanto concerne 

il perseguimento dei fini istituzionali 

 

 fornire un dettaglio sulla composizione dell’eventuale fondo di dotazione dell’ente non profit 

 

 


